

8月18日下午,东南商报创业分享会(第28期)邀请了"生意帮帮主"纪鸿聪分享。分享场地选择在他自己开的一家许,在江东北路普思小镇。

考虑到场地原 因,我们不得不临 时限制了人数。

作为东道主又是分享嘉宾,"纪 大帮主"对分享投入了极大的热情。 他介绍了他创业后 "大起大落"的人 生,也分享了他的 "生意帮"模式。



记者 崔引 摄

# 有落差才有创业价值 "纪帮主"有一套生意经

记者 薛智谊

# 1

## 大起大落 连续创业者愈挫愈勇

纪鸿聪2003年毕业于北京大学,是中国第一代 互联网创业者,也是一位连续创业者。

他曾参与创办了后来(2014年)在深圳A股上 市的"视觉中国",这是中国第一家互联网版权图片 交易平台。

从"视觉中国"出来后,纪鸿聪又创业了。他在北京做起了餐饮外卖,不料遇上"非典",厨师都跑光了,他也负债累累。后来,纪鸿聪来到宁波,加盟宁波神化化学品有限公司从事期货交易,与神化公司签订了12年的劳动用工合同。

纪鸿聪变成了"空中飞人",成了航空公司的金 卡客户,经常飞往纽约、伦敦。

"如果回首人生,只剩下买人和卖出,这太没劲了。"分享会上,纪鸿聪坦陈了他创业的原因。

2015年1月,他和几位北大同学一起开发了"生意帮"平台。一年多时间的"地推",15000多家工厂被他们"赶"到了平台上。

"生意帮"刚开始做的是企业老板与老板的连接,2016年对接成功了1亿元,但都是"为他人做嫁衣",这个模式注定走不长久。

就在公司的1000万元资金烧完后,纪鸿聪拿到了一笔风投,企业得以"续命"。



#### 离散制造"唤醒"沉睡产能

2016年9月,"生意帮"开始转型,推出了"虚拟工厂"模式。 招聘了专业的工程师,开始自己接单。

对从未做过制造的"生意帮"来说,建立稳定的质量管控体系成为一大挑战。

而"虚拟制造"的新模式很难被一些传统公司接受。它们要求它的供应商是实体企业,"生意帮"在它们眼里,只是一个贸易商。

但纪鸿聪坚信"虚拟制造"和离散制造有前途。

"以产品为中心的工厂,现在面临越来越大的挑战。"纪鸿聪说,现在工厂接到的订单都越来越小,如一家有规模家电企业,以前接到的洗衣机订单动辄百万台,而现在才二三十万台。

中国很多制造企业开工严重不足,面临"规模不经济"的问题, 大量过剩产能需要盘活。而离散制造将重新定义产能,"唤醒"这些 沉睡的产能。

"我们把生产分成不同的工序,不同的工序在不同的车间完成,再用车队连接各工序,而线上就是一个'虚拟工厂'。"纪鸿聪说。

离散制造有多快? 2017年4月,共享单车"小黄车"找到"生意帮",希望50天内生产出470万个耐刮的车牌。这意味着一天要生产20万个,这个订单共有13道工序,工期短,要求高,没想到"生意帮"通过离散制造,27天就交货了,而且性价比高,一前一后两个车牌,一套才5元,比同类公司的报价每套便宜了3元以上。



### 怎么找到创业的切入点?

对创业"老兵"纪鸿聪来说,他的深入思考让他对创业有了许多独到的见解。

他认为,有落差才有创业的价值,如个人能力与岗位存在落差,才有了招聘网站;订单与产能不平衡的落差,让"生意帮"有了存在的价值。

纪鸿聪说,创业者要给自己一个闪亮的标签,如人们都称他这"纪帮主",说到这个名字的时候,人们自然会第一时间联想起"生意帮"。

纪鸿聪的分享很朴实,也很实用。分享之后 的提问环节也非常精彩。

问:"生意帮"的模式可以复制到其他行业吗?如果竞争者多了,你怎么办?

**纪**: 我倒是希望中国制造业领域涌现出十来 个像我们"生意帮"这样专业化的生产组织者。 这个市场足够大,像金属部件和塑料部件市场的 规模,中国就有20亿元。大而全的工厂,"规模 不经济",它们的潜在的优势要充分发挥出来。

问: 创业初期,我想用股权激励的方式绑定人才,这样好吗?

纪:能用钱解决的事情就不要用股权去解决。股权相当于结婚证,如果双方合作出现裂缝,对公司影响会很大。给人才股权,意味着人才要少拿工资,而创业之初的股权其实还只是画的一个饼,还不如真金白银实在。当然,如果人才对创业项目的预期与创始人完全一致,可以考虑采用股权的方式。

问: 我们是一家技术型公司,运营是我们的 短板,公司两个技术团队同时在做两个项目,彼 此缺乏交流,有点各自为政,怎么办?

**纪**:技术员带队缺乏运营能力是不少技术型创业者的通病,自然要找到懂运营、擅长运营的

问: 你感觉宁波的创业环境与北京、上海、 深圳等城市相比有些什么不同?

纪:不同的当然有很多,创业者还要懂得宁波的创业环境,在北京等地,创业项目可以先估值再生存、发展,但宁波要先生存再讲故事。在宁波,创业项目去估值意义不大。

问:怎样找到创业的切入点?有什么好的创业项目给大家推荐一下呢?

纪: 我看好导医类项目。美国就有导医台,告诉患者先看哪个医生,很有市场。我们可以开发一个小程序,通过标准化的问诊流程进行初诊,然后推荐患者看哪个医生,整个过程可以AI化。创业的切入点,在互联网时代很容易实现